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ВСТУП 

Актуальність теми. В сучасних умовах реформування освітнього 

простору України підвищену увагу приділяють рівню професійної 

компетентності психолога та його фахових характеристик. 

Різним аспектам професійно важливих якостей психолога присвячено 

чисельні наукові дослідження, зокрема: компетенції як показника фахової 

спроможності (П. Бачинський, С. Бондар, І. Єрмаков, Р. Овчарова); 

готовності психолога до діяльності (І. Зимня, Є Клімов, Н. Кузьміна, А. 

Маркова, К. Платонов); особистісним якостям і показникам професіоналізму 

(В. Бондар, А. Деркач, Л. Долинська, І. Булах, О. Бондаренко, Н. Пророк, В. 

Семиченко, С. Ставицька); системі зв’язку теоретичних знань із їхнім 

застосуванням у психологічній практиці (Е. Зеєр, Л. Карамушка, В. Панок, 

Ю. Приходько, Т. Титаренко. Г. Балл, С. Максименко, А. Маркова, К. 

Роджерс, Ю. Швалб). 

Особливу увагу вчених приділено особистісним якостям психолога, 

оскільки вони пов’язані зі специфікою підготовки у вищих навчальних 

закладах та характерні тривалим періодом формування (Ж. Вірна, М. 

Д'яченко, І. Зимня, Л. Терлецька, О. Романенко, Л. Фомічова, Н. Чепелєва, 

Юрченко); здійснено аналіз їхньої самоактуалізації у зв’язку з 

результативністю діяльності (Г. Абрамова, Н. Амінов, Ю. Ємельянов, М. 

Молоканов, О. Саннікова). 

Водночас, слід відзначити певні розбіжності у розумінні різними 

авторами шляхів активізації процесу формування особистості професіонала. 

Зокрема, це пов’язано зі специфікою особистісно орієнтованої освіти (В. 

Серіков, В. Слободчиков); з психологічним супроводом як системою 

професійної діяльності психолога (Р. Овчарова); з його підготовкою до 

певної освітньої ланки (М. Бітянова, Я. Кодлюк); з розвитком смислової 

професійної установки (А. Алімов); зі самоактуалізацією особистісного і 

професійного «Я» психолога (Д. Чупшев); зі становленням його професійних 
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властивостей у період застосування тренінгової діяльності (С. Макшанов); з 

професійною мотивацією психолога-консультанта (М. Гуліна, О. Сидоренко); 

з ієрархією значущих якостей психолога (Є. Клімов, О.Лідерс); з 

детермінантами професіогенезу (Л. Шнейдер); із сутністю особистісної 

свободи професіонала зазначеного напряму (В. Чернобровкін, В. 

Чернобровкіна). Вивчення процесу підготовки фахівця на основі системного 

аналізу представлено у наукових доробках С. Максименка, Н. Чепелєвої, 

Т. Яценко. 

Попри значну кількість праць, присвячених діяльності психолога в 

цілому, професійні особистісні якості майбутнього психолога дотепер не 

виступали предметом спеціальних наукових досліджень. Саме тому, на 

сучасному етапі розвитку психології, здійснення цілеспрямованого 

дослідження особливостей навчання студентів-психологів комунікативній 

компетентності засобами тренінгових технологій набуває актуальності, що і 

зумовило вибір теми дисертаційного дослідження: «Особливості  навчання 

студентів-психологів комунікативній компетентності засобами 

тренінгових технологій». 

Мета дослідження - дослідити професійно орієнтовані особистісні 

якості майбутніх психологів. 

Відповідно до поставленої мети визначені такі завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз досліджень проблеми формування 

професійних особистісних якостей психолога. 

2. Розробити комплекс діагностичних процедур та емпірично 

встановити зазначені якості психолога. 

3. Виявити в процесі експерименту ознаки та сутність професійно 

орієнтованих особистісних якостей психолога. 

4. Визначити та розробити програму професійно-особистісного 

зростання майбутніх психологів, спрямовану на розвиток їх професійно 

орієнтованих особистісних якостей. 

5. Обґрунтувати модель формування професійно орієнтованих 
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особистісних якостей майбутнього психолога. 

Об’єкт дослідження - професійно орієнтовані особистісні якості 

майбутнього психолога. 

Предмет дослідження - особливості професійно орієнтованих 

особистісних якостей майбутнього психолога. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали такі теоретичні 

положення: закономірності становлення особистості (Б. Ананьєв, О. 

Бондаренко, Л. Божович, Б. Ломов, С. Максименко, С. Рубінштейн та ін.); 

теорія діяльності (О. Леонтьєв, Г. Костюк та ін.); культурно-історична 

концепція (Л. Виготський, М. Ярмаченко та ін.); співвідношення діагностики 

та розвитку (Л. Виготський та ін.); теорія інтенсифікації впливу на 

особистість (В. Чернобровкін, Т. Яценко та ін.); положення про компетенції 

(В. Синьов, Л. Фомічова, Н. Чепелєва та ін.). 

Для досягнення мети і розв’язання поставлених завдань використано 

такі методи дослідження: 

- теоретичні: теоретико-методологічний аналіз психолого- 

педагогічної літератури з проблеми дослідження; зіставлення, узагальнення 

та систематизація результатів наукових досліджень з метою визначення 

стану розробленості проблеми та перспективних напрямів її вирішення; 

- емпіричні: спостереження, експеримент, опитування, 

психодіагностичні методи; 

- методи обробки даних: якісний та кількісний аналіз емпіричних 

даних із використанням методів математичної статистики (показники 

середніх значень, частотний розподіл, факторний аналіз, Т-критерій 

Стьюдента). 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

- визначено структуру і критерії, встановлені рівні сформованості 

професійно орієнтованих особистісних якостей майбутніх психологів; 

розкрито принципи їхнього розвитку та розроблено модель формування. 

- удосконалено психологічні вимоги до відбору діагностичного 
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інструментарію; трансформовано активні засоби впливу відповідно змісту 

професійної діяльності майбутніх психологів. 

- подальшого розвитку набули: змістове наповнення терміну 

«професійно орієнтовані особистісні якості майбутнього психолога»; система 

знань про сутність, зміст та особливості становлення професійно 

орієнтованих особистісних якостей майбутнього психолога; розроблено та 

апробовано програму тренінгів навчально-професійного впливу з метою 

розвитку зазначених якостей. 

Практичне значення дослідження полягає у створенні комплексу 

психодіагностичних методик для вивчення особливостей професійно 

орієнтованих особистісних якостей психологів, визначення їхньої структури. 

Розроблений тренінг професійно-особистісного зростання майбутніх 

психологів доцільно використовувати у системі підготовки фахівців у вищих 

навчальних закладах.  

Апробація та впровадження результатів: Основні теоретичні 

положення та практичні результати роботи обговорено ІІІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 

особистості на європейському просторі» (15 лютого 2018 року, м. Кам’янець-

Подільський), Х Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (23 квітня 

2018 року, м. Кам’янець-Подільський), ІV Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» (25 жовтня 2018 року, м. Кам’янець-Подільський), 

ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців» (15 листопада 2018 р., м. Кам’янець-

Подільський), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми психології особистості на європейському просторі» (15 лютого 

2019 року, м. Кам’янець-Подільський),  ХІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 



7 

міжособистісних взаємин» (23 квітня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський) 

та науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками науково-

дослідної роботи у 2018 році (24-25 квітня 2019 р., м. Кам’янець-

Подільський). 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та 

додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене теоретико-експериментальне дослідження проблеми 

професійно орієнтованих особистісних якостей майбутнього психолога 

дозволяє дійти таких висновків: 

1. Теоретичний аналіз і узагальнення результатів наукових досліджень 

дозволили визначити сутність індивідуально-особистісних та професійних 

якостей психолога, розглянути їхні особливості з позицій особистісного, 

генетичного, діяльнісного та професійно-орієнтованого підходів. 

Установлено, що професійні якості визначають як сукупність особистісних 

проявів, інтегральні психологічні характеристики суб'єкта, що дозволяють 

фахівцеві успішно виконувати певний вид діяльності і забезпечувати 

психологічний вплив з метою інтенсифікації розвитку дітей. Доведено, що 

професійні якості особистості виступають одним із базових факторів 

професійної придатності. Вони не лише відображають певні здібності, а й 

впливають на ефективність засвоєння суб’єктом навчально-професійної 

діяльності та спрямовані на досягнення високого рівня професіоналізму. 

2. Встановлені риси склали структуру професійно орієнтованих 

особистісних якостей майбутніх психологів, симптомокомплекси якої 

містять різні компоненти. У процесі дослідження з’ясовано, що зазначеним 

якостям властива специфіка, яка відображена в змісті зазначених складових, 

а саме: когнітивно-рефлексивний симптомокомплекс, що охоплює інтелект, 

індивідуальний стиль мислення, інтуїцію, рефлексію; морально-етичний 

емпатійність, сензитивність, альтруїзм, моральність, відповідальність; 

комунікативно-афіліативний комунікативність, афіліативність, 

компетентність, потребу в саморозвитку і самореалізації, 

самовдосконаленості. 

3. Реалізація емпіричного дослідження здійснювалася із застосуванням 

широкого арсеналу психодіагностичних методик, які було об’єднано в 

логічну систему відповідно до прогнозованої структури, що дало можливість 
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комплексно підійти до з’ясування закономірностей у проявах професійно 

орієнтованих особистісних якостей майбутнього психолога. Аналіз 

отриманих даних дозволив виявити провідні особистісні якості, що 

впливають на професійне зростання майбутніх психологів : особистісно-

регулятивні, комунікативно-організаторські, емпатійні здібності; емоційну 

стійкість та професійну ідентифікацію. Статистично доведено істотні 

відмінності між ступенем сформованості професійно орієнтованих якостей у 

студентів до і після формувального експерименту, що дало змогу оцінити 

ефективність застосування запропонованих методів формування професійно 

орієнтованих особистісних якостей, зокрема, системи тренінгу особистісного 

зростання. Так, на констатувальному етапі дослідження поміж найбільш 

впливових професійно орієнтованих особистісних якостей виявлено 

поєднання комунікативних рис та якостей, пов’язаних із регуляцією власної 

поведінки. За результатами формувального впливу провідним фактором 

визначена емпатійність як компонент морально-етичного 

симптомокомплексу. 

4. Визначено рівні сформованості професійно орієнтованих 

особистісних якостей: високий, середній та низький. Так, високий рівень 

зафіксовано при проявах таких якостей, які найбільшою мірою детермінують 

цілісну психологічну професійну характеристику особистості; середньому 

рівню властива не повна сформованість елементів; низькому рівню - 

характерні мінімальні прояви професійно орієнтованих особистісних якостей 

у майбутніх психологів. Встановлено, що позитивні тенденції в розвитку 

досліджуваних якостей представлені за рівнем сформованості. Відповідно, 

було зафіксовано високий рівень становлення когнітивно-рефлексивного - 32 

%, морально-етичного - 36 % та комунікативно-афіліативного - 32 % 

симптомокомплексів. 

5. Виходячи з результатів констатувального експерименту визначені 

психологічні засади формування професійно орієнтованих особистісних 

якостей майбутнього психолога у поєднанні принципів гуманізації, 
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інтеграції, індивідуалізації, суб'єктності, цілісності, детермінізму. Реалізація 

зазначених принципів із залученням відповідних форм роботи та 

проведенням тренінгу професійно-особистісного зростання дала змогу 

встановити, що в структурі зазначених якостей наявні складні багаторівневі 

зв’язки між окремими особистісними рисами, які виявилися пластичними у 

процесі формувального експерименту. 

6. Встановлено, що застосування активних засобів впливу на 

становлення особистості майбутнього психолога на етапі навчання у вищому 

навчальному закладі має здійснюватися у тісній єдності зі змістовими 

блоками навчального процесу, зокрема: 1) у ході практичних і лабораторних 

занять, науково-дослідної роботи, спецкурсів та спецсемінарів, роботи в 

проблемних групах, підготовки магістерських і курсових робіт; 2) у процесі 

проходження практик (пропедевтичної волонтерської, психологічної, 

виробничої психологічної на робочому місці в спеціальних закладах освіти, 

реабілітаційних центрах та медичних установах, асистентської у вищому 

навчальному закладі). Доведено необхідність визначення термінів та 

дозованої міри впливу на особистісний розвиток майбутніх психологів    при 

одночасному застосуванні традиційних і новітніх форм навчання.
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